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Apstrakt: Porodi ni vrednosni sistemi oduvek su privla ili pažnju istraživa a. Veliki broj studija bavio se 
analizom osnovnih sociokulturnih determinanti koje uti u na formiranje i održavanje odre enog skupa 
vrednosti. U ovom radu na osnovu podataka dobijenih u empirijskom istraživanju nastoja emo da 
analiziramo koji su to dominantni vrednosni obrasci mladih vezanih za brak, porodicu i roditeljstvo i od 
kojih faktora zavise. Samo istraživanje smestili smo u teorijski koncept patrijarhalnog vrednosnog sistema 
karakteristi nim za naše podru ije uz uvažavanje nalaza istraživanja poslednjih decenija koja ukazuju na 
svojevrsnu polarizaciju porodi nih vrednosti kod mladih. Na po etku rada pored teorijskog okvira 
analiziramo osnovne pravce porodi nih promena u savremenom društvu i prate ih vrednosno-
normativnih sistema. Zatim u drugom delu rada predstavljamo rezultate istraživanja: dominatni vrednosni 
obrasci i njihova povezanost sa polom, mestom stanovanja, bra nim statusom roditelja ispitanika, 
kulturnim kapitalom i materijalnim statusom porodice iz koje mladi dolaze. Anketno istraživanje je 
sprovedeno na kvotnom uzorku koje je obuhvatilo 226 ispitanika studentske populacije. Dobijeni rezultati 
potvr uju tezu o vrednosnoj polarizaciji (ali još uvek dominantnom tradicionalnom, patrijarhalnom 
vrednosnom sistemu) i uticaju nekih socio-demografskih obeležja na vrednosni sistem. Naime, moderne 
porodi ne vrednosti prihvataju više devojke nego mladi i, kao i oni koji poti u iz porodica sa višim 
materijalnim statusom i ve om koli inom kulturnog kapitala. Mesto stanovanja i bra ni status roditelja 
nema uticaja na to koji e vrednosni model prihvatiti mladi. Rezultati pokazuju tako e da matrica 
porodi nih vrednosti kod mladih uklju uje visoko vrednovanje porodice kao takve. Ona se poštuje, jer u 
društvu intenzivne transformacije i rizika pruža pojedincima ose aj sigurnosti.  
 
Klju ne re i: porodi ni vrednosni sistem, mladi, brak, porodica, roditeljstvo 

orijentacije zaokupljaju veliku pažnju nau nika iz gotovo svih oblasti 
društveno humanisti kih nauka. Globalne promene koje su obeležile kraj XX i po etak XXI veka dovele 
su do snažnih transformacija gotovo svih sfera ljudskog života, pa tako i vrednosti. Neki istraživa i poput 

Raymond Boudon) zastupaju stav da je došlo do polarizacije i svojevrsne krize moralnih 
vrednosti, odnosno do sumraka morala (Budon, 2005). Jedan od najzna ajnijih teoreti ara, nezaobilaznog 

kolektivisti ke 
vrednosti u savremenom društvu bivaju zamenjene od strane moderno individualisti kih i da ta promena 

ekonomskog razvoja pojedinih društava (Inglehart, 1997). U našem 
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društvu i društvima u okruženju nalazi pokazuju da postoji snažna vrednosna polarizacija, kao da 
istovremeno u vrednosnim sistemima postoje tradicionalne, moderne i postmoderne vrednosti (Peši , 
2017; Beši , 2014).

Interesovanje istraživa a za vrednosne obrace i sisteme mladih posebno su intenzivirana u sklopu 
prou avanja fenomena niskog nataliteta i fertiliteta, te dubinskih promena kroz koje prolaze brak, porodica 
i roditeljstvo u savremenom društvu. Brojna istraživanja, kako na našem govornom podru ju, tako i u 
razvijenom delu Evrope, za cilj imaju da otkriju najvažnije socijalne varijable (pojave, procesi, doga aji i 
institucije) koje imaju presudan uticaj na promenu vrednosnih sistema i posledi no na promene sa k
se susre e savremena porodica. U ovom radu analiziraju se osnovni vrednosni sistemi o braku, porodici i 
roditeljstvu kod mladih u Republici Srpskoj i neka osnovna sociodemografska obeležja koja bi mogla 

(tradicionalnog) vrednosnog sistema koji je za naše podru ije karakteristi an, uz uvažavanje novijih 
istraživanja koja ukazuju na vrednosnu polarizaciju, odnosno uticaj na vrednosne sisteme, sa jedne stra
modernizacijskih, globalizacijskih procesa, a sa druge procesa postsocijalisti ke transformacije našeg 
društva. 

Porodica se tretira kao jedna od najvažnijih vrednosti kako na globalnom nivou društva
individualnim vrednosnim sistemima. Me utim, porodica i sa njom povezani brak i roditeljstvo 

kulturnim kontekstima odre enog društva, 
sistem vrednosti (ljubav, požrtvovanje, tolerancija, 

podrška, razumevanje) koji omogu ava da porodica uspešno funkcioniše kao grupa, ali i da to omogu i i 
svojim lanovima. Pojedinci imaju generalno pozitivan stav prema porodici, braku i roditeljstvu, ali 
što treba naglasiti jeste da ti stavovi i vrednosti ne moraju da odgovaraju njihovim pozitivnim ili 
negativnim li nim iskustvima u porodici i braku (
podrazumevamo „ relativno stabilne, opšte, hijerarhij
koji se odnose na dispozicije) i grupa 8elementi društvene svesti) koje su formirane me usobnim 

socijalnih i individualnih inilaca, a koje, zbog propisane poželjnosti, 
smeravaju ponašanje svojih nosilaca ka odre enim ciljevima“ Panti , 1977, str.

Porodica i brak su pojave koje se prožimaju, ali to nikako ne zna i da su iste ili da jedna drugu 
ljudskom društvu i kulturi 

(Mili , 2001). Iz sociološkog ugla, razlika izme u braka i porodice sastoji se u slede em: porodica je 
grupa, a brak je dijadni odnos. Pored toga što pretpostavlja odnos dve osobe i reguliše njihovu 

ak je i društveni odnos ( , 2019). To je „društvena legitimacija 
seksualne aktivnosti partnera sa ciljem ra anja potomstva“ (Mili , 2001, str. 113). Što se ti e definicije 

ra da ono što porodicu 
odvaja od drugih društvenih grupa je briga o potomstvu (odgoj i socijalizacija). To je opredelilo i eksperte 

društvene i kulturne razli itosti u organizaciji porodi nog života u savremenom svetu. „Porodicu ini 

zakonodavstvu i obi ajima država lanica“
njihova socijalizacija jesu klju ni elementi u razdvajanju porodice od drugih društvenih grupa i ova 
definicija u sebe uklju uje i one porodi ne oblike koje naš vrednosni sistem ne poznaje ili zabranjuje. 

finiše se kao „složen skup socijalnih stavova (o ekivanja i ciljeva), razli itih praksi u 

psihološku identifikaciju li nosti u odrastanju sa starijim 
roditeljskim uzorima“ (Mili , 2001, str. 172).

Ako su procesi modernizacije koji su zahvatili evropska društva od XVII do XIX veka uslovili 
nastanak moderne, nuklearne porodice, kraj prošlog veka obeležile su
vidljive u ranijim istorijskim periodima: dominiraju a nuklearna forma porodice po ela je da se rasta e, 
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pove ava se broj kohabitacija i LAT formi (heteroseksualnih i homoseksualnih) što zna i da brak kao 
ubi na svojoj univerzalnosti, pove ane su stope divorcijaliteta, broj ponovljenih brakova je 

ve i, javljaju se novi oblici rekomponovanih porodica, a fertilitet i natalitet su u stalnom padu (

og društva doveli su do promene brojnih 
porodi nih vrednosti i sa njima povezanih bra nih i porodi nih ponašanja. U ve ini zapadnih društava 
sklapanje braka se odlaže Bobi , 2007

ak se menjaju i postaju raznovrsnije, pri emu ve ina osoba živi sa svojim partnerom najmanje 
Porodica, njene strukture, forme, odnosi lanova unutar nje 

na našim prostorima prate odre ene promene koje se dešavaju 
kulturne specifi nosti. Naime, porodica i njeni aspekti dugi vremenski period su se razvijale i 

menjale u sklopu patrijarhalnog sistema vrednosti. Dok je kod sociologa na Zapadu patrijarhat došao u 
istraživanja tek sa feministi kim autorkama, kod nas su istraživa i porodice i pre Drugog svetskog 

rata jasno ukazivali na patrijarhalnu strukturu porodice. Ta linija se može pratiti od našeg prvog sociologa 
Valtazara Bogiši a koji je istraživao patrijarhalne ustanove kod Južnih Slovena, konkretno porodi nu 

Bogiši , 1999). Nakon Drugog svetskog rata, u kontekstu ubrzane industrijalizacije i 
urbanizacije bivšeg socijalisti kog društva, dešavale su korenite promene tadašnje porodice, odnosno 

o preobražavanje strukture, forme, odnosa i funkcija tradicionalne porodice ka modernoj 

izme u supružnika i generacija. Te promene istraživale su Olivera Buri i Ruža 
Dili (Buri , 1970; First Dili , 1972) i ukazale na promene u vrednosnom sistemu socijalisti ke 

porodice, slabljenje patrijarhalnog sistema i ja anje ideologije egalitarizma. Ubrzanu modernizaciju 
ice prekinula je postsocijalisti ka transformacija i Gra anski rat koji su pojedince morali da vrate na 

neke prevazi ene porodi ne oblike, pa se govori o repatrijarhalizaciji i retradicionalizaciji porodice (Mili , 
ila na vetrometini snažnih negativnih društvenih i ekonomskih 

doga aja i bez šire institucionalne podrške, tako da je za pojedince tada bila jedino sigurno okruženje. 
Nakon odblokirane tranzicije i porodica po inje da se menja usvajaju i neke vrednosti i 

karakteristi ne za zapadna društva, pa se tako i kod nas beleže odre eni demografski trendovi kao na 
Zapadu. Mladi sve kasnije stupaju u brak i formiraju porodicu, a prose ne godine za stupanje u brak stalno 
se pove avaju. Prema podacima Republi kog zavoda za statistiku starost žena prilikom prvog stupanja u 
brak u 2014. godini iznosio je 28,2, a u 2018. godini 28,9. Sli no je i sa muškarcima. U 2014. godini 
prose na starost je iznosila 31,7, a u 2018. godini 32,1 (      

. 10). Me utim, brak kao institucija i dalje ima univerzalan karakter. U R Srpskoj opšta stopa 
nupcijaliteta se godinama kre e na istom nivou od 4,6‰ u 1996. godini do 5,1‰ u 2018 godini, dok je 
stopa divorcijaliteta u 1996. godini bila 0,4‰, a u 2018. 0,8‰. Opšta stopa divorcijaliteta dva puta je 
manja od one karakteristi ne za razvijene države Evrope gde iznosi oko 1,9‰, naravno uz odre ene 
regionalne razlike (izvor EUROSTAT). Ono što je bitno ista i je da se porodi ne i društvene promene 
odražavaju i na vrednosne sisteme i da naš socijalni i kulturni kontekst jeste specifi an zbog paralelnog 
uticaja modernisti kih orijentacija koje donosi globalizacija i tradicionalnih vrednosti karakteristi nih za 
našu porodicu. Uz to na porodi nu promenu i sa njom povezan vrednosni sistem uti e postsocijalisti ka 
transformacija društva koja je u jednom periodu 90 tih godina prošlog veka dovela i do potpune anomije 
društva. 

Uprkos velikom interesovanju nau nika za istraživanje porodi nih vrednosti i sa njima 
bra nih i porodi nih ponašanja postoje velike varijacije u pogledu teorijskih modela i primene  odre enih 
metoda i merenja. Sva dosadašnja istraživanja bila su fokusirana na specifi ne populacije i društveno
kulturne kontekste, što je slu aj i sa našim istraživanjem. Tako e, vrednosni sistem porodice sastavljen je 
iz brojnih aspekata što može da oteža posao operacionalizacije i empirijskog istraživanja. Iz tog razloga 
istraživanja porodi nih vrednosti fokusirana su samo na odre ene aspekte. Naše istraživanje fokusira se na 
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porodicu i roditeljstvo. Takva vrsta istraživanja ima društveni zna aj pre svega iz razloga otkrivanja onih 
u uticati na budu e bra no i reproduktivno ponašanje, a u cilju promovisanja ve eg 

nataliteta i podrške porodici i roditeljstvu. Naime, za mlade u našem društvu je karakteristi no da se 
tranzicija u odraslost doga a sa sklapanjem braka i dobijanjem dece, a
domu, pa nekad i posle toga (u vertikalno proširenim porodicama). To ukazuje da mi pripadamo 
južnoevropskom modelu formiranja porodice karakteristi nim za na pr. Italiju, Gr ku, države bivše SFRJ, 

odel odlikuje dugo ostajanje u porodici porekla, a period samostalnog života 

Ispitivanje vrednosnog sistema vršili smo na osnovu stepena prihvatanja odre enih tradicionalnih 
stavova o braku i porodici. Ve i stepen pr
tvrdnjama možemo tuma itu kao kretanje ka modernisti kim orijentacijama i individualizmu. 

METODOLOGIJA ISTRAŽIVANJA

Empirijsku osnovu ovog rada ini anketno istraživanje koje je provedeno 2019. godine me u 
studentskom populacijom Univerziteta u Isto nom Sarajevu, a u okviru projekta Sociokulturne 
determinante budu eg bra nog i reproduktivnog ponašanja mladih u Republici Srpskoj.

celina, a za naš rad bitne su: osnovne sociodemografske karakteristike (pol, mesto stanovanja, materijalni 
položaj, bra no stanje roditelja), stavovi o braku, porodici i roditeljstvu (skala Likert
vezana za budu e planove vezane za brak i reprodukciju i pitanja koja se odnose na kulturni kapital 
(obrazovni nivo roditelja). Kvotni uzorak je inilo 250 ispitanika, ali je naknadnom sekvencijalnom 
analizom odba eno 24 upitnika sa nepotpunim podacima. Dobijeni podaci obra eni su u statisti kom 
paketu SPSS for Windows. U uzorku je bilo 121 (53,5%) ispitanika ženskog pola i 105 (46,5%) muškog 
pola; iz Pala 75 (33,2%) ispitanika, Isto nog Novog Sarajeva i Isto ne Ilidže 42 (18,6%), Sokoca
(4,4%), Rudog 12 (5,3%), Kalinovika 15 (6,6%), ajni a 18 (8,0%), Rogatice 15 (6,6%), Trebinja 18 
(8,0%), Vlasenice 12 (5,3%) i Bile e 9 (4,0%); sa Filozofskog fakulteta, koji je najbrojniji na Univerzitetu 
u Isto nom Sarajevu, je 145 (64,1%) ispitanika, sa Ekonomskog fakulteta 35 (15,5%), a fakulteta fizi kog 

anovanja, bra nim statusom roditelja 

REZULTATI ISTRAŽIVANJA I DISKUSIJA

Vrednosne orijentacije prema braku i razvodu ispitivali smo preko slede ih tvrdnji: Brak je 
najbolja opcija za život svakog odraslog pojedinca, Nije u redu da neven ani parovi žive zajedno, Razvod 
braka bi trebao da bude zadnja opcija u rešavanju problema izme u supružnika i Ljudi u braku su 
generalno sre niji/ispunjeniji od onih koji nisu udati/oženjeni. 

Brak je najbolja opcija za život svakog odraslog pojedinca slaže se 
(delimi no i u potpunosti) 50,4% ispitanika ženskog pola i 62,8% ispitanika muškog pola. Neutralno je 

Nije u redu da neven ani parovi žive zajedno slaže se 
(delimi no i u potpunosti) 14,8% ispitanika ženskog pola i 16,2% ispitanika muškog pola. Neutralno je 

Razvod braka bi trebao da bude zadnja opcija u 
rešavanju problema izme u supružnika izražava 61,9% ispitanica i 69,5% isitanika. Neutralno je 19%, 

Ljudi u braku su generalno sre niji/ispunjeniji od onih koji nisu 
udati/oženjeni slaže se 35,6% ispitanika ženskog pola i 51,4% ispitanika muškog pola. Neutralno je 
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tradicionalne vrednosne orijentacije i to više ispitanici muškog pola. Jedina tvrdnja sa kojom se ispitanic
u najmanjoj meri slažu jeste ona koja se odnosi na kohabitacije. Tu mladi u ve oj meri prihvataju 
injenicu da neven ani parovi mogu da žive zajedno. Pove anje broja odraslih pojedinaca koji žive u 

kohabitaciji jedna je od zna ajnih promena u formiranju porodica poslednjih decenija. Zajedni ki život 
bez ven anja kao društvenog priznanja veze postao je dosta popularan me u mladima. „Taj trend nije isti 
u razli itim društvima i postoje razlike kako se na kohabitacije gleda i kako se one praktikuju u razli i
nacionalnim kontekstima....U našem društvu kohabitacije predstavljaju samo tranzicioni period prema 
braku. Simboli ki zna aj braka i dalje je jako visok u našoj kulturi“ ( , 2019 . 31–

lu nih što može ukazivati i na neku vrstu vrednosne 
konfuzije. Da bismo utvrdili da li postoje statisti ki zna ajne razlike u skali stavova izme u muškaraca i 
žena izra unali smo t

dnosti na skali stavova o braku kod muškaraca i žena
standardna greška 

ženski

muški

testom nezavisnih uzoraka upore eni su rezultati na skali stavova o braku muškaraca i žena. 
Postoji zna ajna razlika izme u srednjih vrednosti na skali kod muškaraca odnosno žena p=0,003, eta 
kvadrat je 0,03, pa se može re i da su muškarci tradicionalniji u svojim stavovima od žena.  

Slede a analiza odnosila se na vezu izme u vrednosti na skali stavova i stalnog mesta boravka 
ispitanika. Pretpostavili smo da e ispitanici iz ve ih mesta imati modernisti ke orijentacije. 

(ANOVA) nije pokazala statisti ki zna ajne razlike (p=0,51). Taj nalaz 
može biti rezultat injenice da su studenti privremeno izmešteni radi studiranja iz svojih mesta stalnog 
boravka i da im je socijalno okruženje gotovo u potpunosti generacijsko, te je u
porekla ograni en.

bra no stanje roditelja. Pretpostavili smo da bi 
mladi iji su roditelji razvedeni, žive u kohabitaciji ili nekoj vrsti LAT forme imati modernisti ke 

ijentacije. Me utim, jednofaktorska analiza varijanse (ANOVA) nije ni ovde pokazala da 
postoji uticaj bra nog stanja roditelja na prose ne vrednosti na skali stavova o braku (p=0,77).

Ispitivali smo i vezu izme u vrednosti ispitanika i materijalnog stanja
pokazuju da ispitanici koji dolaze iz porodica sa nižim primanjima imaju više prose ne vrednosti na skali 

). Srednja vrednost na skali stavova grupe ispitanika ije porodice imaju mese na 
primanja manja od 500 KM iznosi 13,7, dok je za grupu ije porodice zara uju više od 1 900 KM srednja 
vrednost 10,5 (tabela 2). Uslovno bi se moglo re i da viši prihodi i mat
vrednosti u pravcu modernizacije što bi bila i potvrda teze koju iznosi Iglehart.  

Tabela broj 2. Srednje vrednosti na skali stavova i mese na primanja 
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Naredni korak u analizi bilo je dovo enje u vezu 
poseduje i stavovi ispitanika. Kulturni kapital se definiše kao „dugotrajne dispozicije uma i tela (odre eni 
stilovi, na ini predstavljanja, upotreba jezika, društvena etikecija i kompetencija, kao i stepen 

danja), zatim objekti materijalne vrednosti (njige, umetni ka dela i sl.) i na kraju 
institucionalizovani deo kulturnog kapitala (obrazovne kvalifikacije)“ (
ovako složena definicija analizira dolazimo do zaklju ka da kultur
akademske kvalifikacije, obrazovno iskustvo (tip i vrsta institucije na kome je obrazovanje ste eno), 
kulturne dispozicije nau ene u porodici i prakti ne kulturne sposobnosti. Najve i deo kulturnog kapitala, 

(Pierre Bourdieu), sti e se u okviru porodice i habitusa koji se usvaja u njoj. Tako 
oblikovan kulturni kapital uti e na kasnije izbore pojedinaca u životu. Pretpostavili smo da mladi koji 
dolaze iz porodica sa ve im kulturnim kapitalom imaju modernisti ke

stekli (nezavršena osnovna škola, osnovna škola, srednja škola, viša ili visoka škola, fakultet ili akademija, 
tratura/ master ili doktorat) u tri nivoa: niži, srednji i viši kulturni kapital. 

varijanse (ANOVA) nije pokazala statisti ki zna ajne razlike (p=0,78) izme u vrednosti na skali stavova i 
koli ine kulturnog kapitala porodice porekla, mada mladi iz porodica sa ve om koli inom kulturnog 
kapitala imaju niže vrednosti na skali (AS=12,2), dok mladi iz porodica sa manje kulturnog kapitala imaju 
više vrednost (AS=14,3). 

Porodica je 
najvažnija stvar u životu svakog pojedinca Sloga i jedinstvo porodice treba uvek da budu iznad interesa i 
potreba pojedina nog lana. Nalazi pokazuju da je porodica, kao primarna i najzna ajnija društvena 
grupa, u životu pojedinca visoko vrednovana. Saprvom tvrdnjom slaže se 90,7% ispitanika (92,5% žena i 
88,6% muškaraca), a sa drugom tvrdnjom nešto manje 88,0% (88,7% žena i 88,5% muškaraca). Tako e, 
92,9% ispitanika planira da se u budu nosti uda/oženi što govori da je brak još uv
u našem društvenom kontekstu i da predstavlja tranziciju iz sveta mladosti u svet odraslih. Kao klju ni 
razlog za udaju/ženidbu ispitanici navode ljubav prema budu em partneru (90,3%) i roditeljstvo (50,5%). 
Najmanje važni razlozi su podsticanje roditelja na taj in (2,2%), želja da ne provedu život sami (6,6%), a 
brak kao znak zrelosti smatra 16,4% ispitanika. Ovakva raspodela podataka govori nam o da su me u 
mladima zastupljeni trendovi individualizacije, strategija donošenja sa
vrednovanje partnerske ljubavi kao osnove za brak. Visoko vrednovanje porodice posledi no vodi i 
visokom vrednovanju roditeljstva kao veoma zna ajne životne i društvene uloge pojedinca. Pored 

se smatra klju nim doga ajem. U savremenom društvu došlo je do 
zna ajnih promena u porodi nom domenu, ali roditeljstvo je i dalje najbitniji o ekivani doga aj u životu 
svakog pojedinca. Na pitanje da li planirate u budu nosti da imate dece 89,8% ispitanika

mladi pozitivno orijentisani ka roditeljstvu, ve  i o tome da je porodica u našem socijalnom kontekstu 
detecentri na. Zna aj roditeljstva u živ
obzira na pol roditeljstvo je najvažnija ili jedna od najvažnijih stvari u životu.

Tabela broj 3. Zna aj roditeljstva i pol ispitanika 
zna aj roditeljstva u životu pojedinca

najvažnija stvar u 
životu

najvažnijih stvari 
u životu

uopšte mi nije 
važno da li u da 

ženski

muški

2=1,22, p=0,74, df=3, Cramer’sV=0,074
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Pored zna aja koji roditeljstvo ima u životu mladih ljudi dobili smo i podatke o percepciji idealnih 
godina za ra anje potomstva. Devojke (53,4%) kao idealne godine navode period od 20. do 25. godine, a 
mladi i (54,5%) od 31. do 35. godine.  kvadrat test pokazuje statisti ki zna ajnu vezu izme u pola 
ispitanika i percepcije idealnih godina za ra anje prvog deteta. Rezultati su predstavljeni u tabeli broj 4. 

Tabela broj 4. Pol i percepcija idealnih godina za ra anje prvog deteta
e godine za ra anje prvog deteta

ženski

muški

2=45,6, p=0,00, df=2, Cramer’sV=0,458

Statisti ki zna ajna veza izme u zna aja roditeljstva i percepcije idealnih godina za dobijanje 
dece i stalnog mesta boravka, koli ine kulturnog kapitala i visine mese nih primanja nije na ena.

ZAKLJU AK

povezanosti sa nekim sociodemografskim karakteristikama: polom, mestom stanovanja, mese nim 
prihodima, bra nim statusom roditelja i koli inom kulturnog kapitala po
da mladi u svom vrednosnom sistemu visoko cene brak, porodicu i roditeljstvo i da u celini uzev više 
zastupaju  tradicionalne, patrijarhalne stavove karakteristi ne za naš društveni i kulturni sistem  od 
modernisti kih. Ali, podaci pokazuju i veliki broj neodlu nih ispitanika što ide u prilog tezi o vrednosnoj 
raspolu enosti. Tako e, pol se pojavljuje kao zna ajna varijabla, jer devojke za razliku od mladi a 
pokazuju ve e prihvatanje modernih vrednosnih obrazaca. Mesto stalnog boravka i bra ni status roditelja 
nemaju uticaja na vrednosni sistem, dok mladi ije porodice imaju više mese ne prihode i ve e koli ine 
kulturnog kapitala u ve oj meri prihvataju moderne, individualisti ke vrednosne obrasce. Prema 
kohabitacijama ve ina ispitanika ima modernisti ku orijentaciju prihvataju i ovakav model organizacije 
partnerskog života kao legitiman. Nalazi dalje pokazuju da je brak još uvek univerzalna institucija u 
našem društvu i da ve ina ispitanika planira da se uda/oženi. Tako e, ve
veoma bitnom ulogom u životu i planira da u budu nosti ima decu. 

Tektonski društveni poreme aji 90 tih godina prošlog veka uslovili su promenu porodi nog 
vrednosnog sistema od modernog koji je bio prevladavaju i u socijalisti kim okvirima do tradicionalnog 
koji je sada dominantan. Umesto da u postmodernom društvu budu dominantne individualisti ke 
vrednosne orijentacije kod nas kao i u društvima u okruženju zastupljen je porodi ni tradicionalizam uz 

l. Naše istraživanje potvr uje nalaze drugih iz regiona (Mili , 2010; Beši , 2014). 
Me utim, smatramo da porodi ni tradicionalizam i visoko vrednovanje braka, porodice i roditeljstva kod 
mladih može biti iskoriš eno za kreiranje javnih politika koje bi ublažile loše demografske trendove pre 
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Summary

Family value systems have always attracted researchers’ attention. A large number of studies have been 
dedicated to analysis of primary sociocultural determinants which influence the creation and maintenance 
of the certain values. On the basis of date from an empirical research, in this paper we will analyse the 
dominant value patterns of young people related to marriage, family, parenthood and which factors 
influence them. We have placed the research within the theoretical concept of patriarchal value system, so 
common for our region, and take into consideration the research results during few past decades which 
indicate to a kind of polarisation of family values for young people. At the beginning of the paper, apart 
from theoretical framework, we analyse primary directions of family changes in modern society and 
associated value and normative systems. In the second part of the paper, we present the research results: 
dominant value patterns and their correlation with gender, place of residence, marital status of 
examinees’ parents, cultural capital and family material status of young people. Survey research has been 
carried out on quota sample of 226 examinees, student population. The given results confirms the thesis of 
value polarisation (but still dominant traditional, patriarchal value system) and the influence of some 
socio-demographic characteristics on value system. Namely, modern family values have been accepted 
more from girls than from boys, as well as those who are from families with higher material status and 
greater cultural capital. Place of living and parents’ marital status do not influence the values model 
young people would acquire. The results, also, prove that a matrix of family values in case of young 
people includes high appreciation of family as it is. It has been respected, because in a society of intensive 
transformations and risks, it offers feeling of security to an individual.  
  
Key words: family value system, young people, marriage, family, parenthood 
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